

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Viernes 28 de Agosto de 1914

Núm. 1.578

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Interview con el Ministro DE FOMENTO

El corazón del Estado.—Lo emocionante y lo útil.—Lo que dice el Ministro.—La neutralidad en el porvenir.—Trabajo incansable.—Movilización de los funcionarios de Fomento.—El Ministerio en Dictadura.—Misión de ingenieros.—Visión clara de las circunstancias y de las responsabilidades.

En mi crónica de anteaer decía: "El Ministro de Fomento es hoy el corazón del Estado; es el que ha de repartir por las arterias de las regiones la savia de la tutela gubernamental y la del Tesoro Público."

"Un Ministro de Fomento audaz, de iniciativas, activo, que no se sienta demasiado encadenado por el trámite expeditivo y que no tenga excesivo miedo a las responsabilidades, sería hoy el hombre providencial de España... De un gran mal sacaría un gran bien."

Yo he razonado estas modestas afirmaciones mías, y al terminar, me preguntaba con zozobra, con miedo: ¿Qué hará, ¿Dios mío!, nuestro Ministro de Fomento? ¿qué planes tendrá?

Ahora ya lo sé: para saberlo se lo he preguntado. Le pedí una entrevista y él me la concedió en el acto. Y he aquí, en estas crónicas, las declaraciones que me ha hecho. Leedlas con júbilo, que son menos emocionantes que las últimas noticias de la guerra, pero más útiles. Los ecos de la guerra, exactos o fantásticos, herirán vuestra sensibilidad con un latigazo de tragedia, pero no os darán armas para domar vuestro destino. Lo que haya de ser, será. No sois libres para cambiar los rumbos de la victoria que Dios dará a quien quiera. Pero en vuestro porvenir interior, todavía puede volar nuestra libertad; ese porvenir depende de nosotros, y ahora, en estos momentos críticos, depende, sobre todo, del Estado.

¿Qué va a hacer el Estado para inmutar los rumbos de la guerra? ¿qué planes tiene para librarnos de los sacudimientos de ese gran terremoto que levanta la corteza terrestre del centro de Europa? Eso es lo que nos importa y eso es lo que le he preguntado al Ministro.

El Ministro me ha contestado así: "Estamos haciendo esfuerzos desesperados para conservar nuestra neutralidad. Si la llevamos hasta el fin, ésa será la gran obra de que nos enorgulliceremos. Pensamos que la neutralidad conduciría a España al otro lado de una guerra con algún pequeño desequilibrio en su sistema económico y en su sistema nervioso, pero más rica y más próspera que antes. El azar y una fuerza irresistible pueden lanzarnos en la vorágine de esa apocalíptica conflagración, pero

me parece que no es querer bien a España desear ni procurar verla así lanzada. No sólo no lo deseamos ni lo procuramos nosotros, sino que lo resistimos, y somos optimistas, y tenemos grandes esperanzas de eludir toda complicación."

España—le dije yo—está algo conmovida y alarmada. Las repercusiones de la guerra tienen que hacerse cada día más sensibles: ¿qué planes tienen para salvarla del peligro de esas sacudidas? Usted es la mano que el Estado tiende a las clases amenazadas: ¿qué lleva en esa mano? ¿qué piensa hacer?

—¿Qué pienso hacer?—replicó con viveza. Dejar aquí en esta ocasión mi tranquilidad, mi salud, mi vida, si preciso fuera.

"Aquí me tiene por la mañana y por la tarde; por la noche me llevo trabajo a casa. Y como yo trabajo mis auxiliares, los funcionarios de Fomento. Muchos estaban gozando de licencia y les di orden de que a las 48 horas todos estuvieran en sus puestos. Y todos están. Vienen por la mañana, por la tarde, cuando necesario de su actividad. Estoy contento de ellos."

"Yo he visto la enorme responsabilidad que pesa sobre mí y me he abrazado a ella confiado en Dios. El Gobierno ha depositado en mí una confianza sin límites, y aspiro a merecerla también de la nación."

"Este Ministerio es hoy un Dictador. No hay para él las trabas de los concursos y de las subastas que hubieran atado sus manos y hecho sus movimientos pesados y difíciles. Hoy puede moverse libremente dentro de las cifras del presupuesto: cuando éstas se agoten, espera crédito ilimitado."

"En circunstancias normales me hubiera espantado la idea de gastar esos millones yo mismo o los funcionarios a mis órdenes y por los que debo responder; pero hoy era preciso, para hacer frente al peligro, y hubiera sido una cobardía tener miedo a las responsabilidades y eludirlas. Yo no las eludo, ni tengo miedo."

"Cuando me decidí a hacer frente al peligro, llamé a todos los ingenieros jefes de España, los reuní en ese salón próximo y les dije:

"Tengo que apelar a su espíritu de clase y a su patriotismo. En circunstancias normales cuento con su actividad, con su autoridad, con su honradez y con su zelo, pero hoy es preciso elevar todo eso a la exaltación y al entusiasmo. España está amagada de graves perturbaciones económicas, y somos nosotros los que principalmente hemos de salvarla. Es una obra de patriotismo la que se espera de nosotros, y para nuestros sacrificios vemos lucir la luz de un noble ideal. Cuando pase la tormenta, que se pueda decir: "La clase de los ingenieros ha escrito una bella página en su historia; ha tenido grandes atribuciones y no abusó de ellas, las utilizó para servir a la patria; ha tenido graves responsabilidades y de ellas salió limpia y afamada..."

Así concibe un sabio poeta el misterio bioquímico de transformación de la energía solar. Nunca podemos tener calor en exceso. La congestión de la red capilar cutánea refresca nuestra sangre por un sistema de

regulación automático, y en el caso de que la temperatura del ambiente sea superior a la nuestra (más 37), se producen sudores abundantes que, a expensas del exceso de calor, evaporándose; mantienen la constancia de nuestra temperatura."

Aun aquellos animales que no sudan (como el perro) tienen la defensa de la respiración acelerada (pólipnea térmica), mediante la cual expulsan por los pulmones el agua que no puede salir por la piel. Secad la lengua e imitad la respiración jadeante de los perros y observaréis que se produce una sensación de frescura semejante a la que determina un sorbito de agua. Es una refrigeración por reflejismo. Si con una temperatura de 37 grados necesitáis el auxilio de la horchata helada, horroriza pensar lo que inventaríais teniendo que soportar los 39 grados de que disfrutaban cerdos, bueyes, carneros y perros, o los 42 que soportan las gallinas."

Respetad el hielo como elemento

Severino Aznar
Madrid, Agosto de 1914.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Agua fresquita

(De nuestra colaboración)

Callad, callad—dijo uno de los contertulios, mientras los otros vampirizaban con ansiedad sendos vasos de horchata helada—; no le convidéis a refrescar, porque será capaz de lanzarse a demostrarnos que debemos de beber el agua caliente."

Adopté un gesto heroico y me dispuse (como el Kaiser) a luchar contra todos. Yo bebo el agua a 281 grados, dije.

Mi declaración produjo inmediatamente el casus foederis. Imposible. Protesto, en nombre de la física elemental.

Muy bien dicho, añadí; pero yo hablo en nombre de la física superior, y cuando se ostenta representación tan alta, es absolutamente indispensable decir cosas estupendas.

Los adelantos científicos nos han obligado a colocar el cero a 273 grados por debajo de la temperatura de fusión del hielo; así, pues, añadiendo 273 grados al valor de las temperaturas centígradas, tenemos las temperaturas absolutas, según las cuales el hielo se funde a 273 y el agua hierve a 373 grados.

De donde resulta que los 281 grados que promovieron vuestra protesta, equivalen a 8 grados, que es la temperatura del agua muy fría. Tratar de ir más allá, lo considero insensato y contraproducente. A los que ponen hielo en el agua los comparo con los borrachos. Yo no beben por necesidad, sino por placer, y esas placenteras exaltaciones en que se pervienten mancomunadamente los sentidos del tacto y del gusto, nos conducen a la dipsomanía, que imposibilita la digestión, engendra dilataciones y afecciones gástricas y es la única responsable del cólico veraniego.

El odio al calor es una tendencia suicida. El calor es la vida, la expresión inmediata del movimiento atómico. En el reino mineral es reacción química, es floración y fruto en los vegetales.

Pintasilgo, canario y rosifol, gorjean luz, declaman sol. Así concibe un sabio poeta el misterio bioquímico de transformación de la energía solar. Nunca podemos tener calor en exceso. La congestión de la red capilar cutánea refresca nuestra sangre por un sistema de

regulación automático, y en el caso de que la temperatura del ambiente sea superior a la nuestra (más 37), se producen sudores abundantes que, a expensas del exceso de calor, evaporándose; mantienen la constancia de nuestra temperatura."

Aun aquellos animales que no sudan (como el perro) tienen la defensa de la respiración acelerada (pólipnea térmica), mediante la cual expulsan por los pulmones el agua que no puede salir por la piel.

Secad la lengua e imitad la respiración jadeante de los perros y observaréis que se produce una sensación de frescura semejante a la que determina un sorbito de agua. Es una refrigeración por reflejismo. Si con una temperatura de 37 grados necesitáis el auxilio de la horchata helada, horroriza pensar lo que inventaríais teniendo que soportar los 39 grados de que disfrutaban cerdos, bueyes, carneros y perros, o los 42 que soportan las gallinas."

Respetad el hielo como elemento

Severino Aznar
Madrid, Agosto de 1914.

La guerra europea

Las defensas de Amberes. La importancia que tiene dicha plaza desde el punto de vista militar, nos obliga a ofrecer a nuestros lectores los siguientes datos acerca de la misma.

Amberes tiene una muralla poligonal en la orilla derecha del Escalda, y esta muralla está rodeada de fosos llenos de agua.

El frente Norte de la plaza puede protegerse con inundaciones, y los demás frentes, con ocho fuertes en la orilla derecha y cinco en las sinuosas curvas de la margen izquierda del Escalda.

Baten los pasos del río inmediatos a la ciudad, los fuertes de Santa María, San Felipe y La Perla.

Comprende el campo atrincherado de Amberes: el fuerte de Ruppelmonde, que defiende el terreno de la orilla izquierda del Escalda en su confuencia con el Rupel; el fuerte de Waelhem, situado en el camino de Bruselas a Amberes, cerca de Malinas, importantísimo nudo de comunicación; el reducto de Duffel, entre Malinas y Lier, en el Nethe, que cubre las líneas más directas de comunicación con Amberes; el fuerte de Lier, al Sur de la ciudad de este nombre, y que guarda un importante enlace de comunicaciones y permite la salida del ejército belga sobre la orilla izquierda del Nethe; los fuertes de Merxem, Ordenen, Capellen y Schooten, en la región llana e inabundante, al Norte de Amberes.

Son cabezas de puente, en Escalda: Liea, Malinas y Taramonde. Permite estos puntos fortificados una reacción ofensiva al ejército belga, resguardado en el reducto amparador de Amberes.

En estas obras maestras de la fortificación belga, los parapetos tienen el gran espesor de 15 y 16 metros, para contrarrestar la fuerza enorme de penetración de los modernos y variados torpedos; el foso tiene una contraescarpa de cemento, que consigue que el muro sea una masa de resistencia homogénea. Las tierras, descendiendo naturalmente, han sacrificado la escarpa; cámaras de espesísimos muros artillados con ametralladoras y cañones-revolvers y otras piezas de tiro rápido, se han colocado en el extremo de los lados de la contraescarpa, para batir, en caso preciso, el fondo del foso, en el improbable caso de que un audaz enemigo se haya adueñado de él.

Los fosos de las fortificaciones de Amberes, son todos inundables. Debajo de los parapetos hay loca-

les con gruesos muros de cemento, donde se cobijan las fuerzas defensoras; hay asimismo, para este fin, cuarteles subterráneos, perfectamente habilitados.

Torres acorazadas, verdaderas maravillas de la industria militar, surgen del suelo con cúpulas de metal blindado, que giran en grandes pozos, por influjo de maquinarias especiales y apropiadas.

Están estos pozos revestidos de cemento, formando una valla. Hay torres de eclipse, de las que se inventó el coronel de Ingenieros del ejército francés M. Bussières, que contienen dos cañones de 15 centímetros, de tiro rápido.

Tienen las cúpulas movimiento ascensional además del giratorio. El tiro es siempre por puntería indirecta. La carga se hace cuando la torre está en posición de eclipse.

Cuando todo está dispuesto, a la voz de "¡fuego!", del jefe de la torre, se levanta el fador de los contrapesos, éstos accionan, la torre asciende; al fin de su carrera, el cierre de un circuito eléctrico da fuego a la carga de las piezas, se produce el disparo, y automáticamente toda la enorme masa vuelve a su posición primitiva, desapareciendo rápidamente de la vista del enemigo. El espesor de la coraza suele ser de 30 centímetros.

La gran batalla

Detalles

Un telegrama de Londres comunicaba los siguientes detalles de la gran batalla que se libra entre los ejércitos aliados y los alemanes.

Comenzó la batalla el sábado último. El general Joffre, de acuerdo con el generalísimo inglés, decidió contener el irresistible avance de los alemanes mediante una contraofensiva fulminante, que aun cuando no tuviera éxito, quebranta al enemigo, debilitando los efectivos de sus columnas de ataque.

Mientras los alemanes se batían en Bélgica, el general Joffre hizo un gigantesco cambio de frente, acumulando enormes masas de tropas en las fronteras de los dos Luxemburgos y en Hainaut.

El ejército inglés se encontró por la parte de Mons. Los alemanes, después de haber hecho retroceder al ejército belga hacia Amberes, y de destacar algunas fuerzas para tenerlo allí encerrado, desplegaron en las llanuras de la Bélgica central enormes masas de tropas.

Hacia el Norte, divisiones de caballería alemana se dirigían a Courtrai y Halluin, invadiendo la región comprendida entre Tour Coing y Roubaix, en la misma frontera franco-belga, obligando a los franceses a repliegarse hacia los fuertes de Lille.

Este movimiento tenía por objeto obligar a los ingleses a iniciar un movimiento de retirada ante el temor de ser envueltos.

Supo el general Joffre que fuerzas alemanas en gran número se dirigían sobre la frontera francesa desde la región belga de Hainaut y los dos Luxemburgos, dando entonces a ambas columnas orden de avanzar.

Los alemanes habían adelantado mucho por la parte de Mons y arremetieron en grandes masas contra los ingleses, que ocupaban una extensa línea hasta Jemmapes y Quenongn.

El choque de alemanes e ingleses fué espantoso, habiendo constituido una verdadera batalla independiente, con pérdidas incalculables por ambas partes.

Los ingleses resistieron impasibles el empuje de los alemanes. A pesar de las bajas que en los regimientos escoceses causaba la artillería alemana, conservó el ejército británico sus posiciones.

La lucha duró todo el día del sábado hasta el domingo. Muchos pueblos fueron incendiados, disputándose los beligerantes, con escarnizamiento, sus restos humeantes.

Todo ha quedado en esta línea demolido por la artillería.

La caballería alemana y la inglesa tuvieron un tremendo choque.

El domingo por la noche las posiciones inglesas no habían sido reforzadas. Hubo muchos miles de bajas. Entre tanto seguía el tremendo fuego de la artillería.

Mujeres, niños y ancianos huían aterrados y se refugiaban en la frontera francesa.

Los franceses avanzaron como una trompa bajo un fuego horroroso, arremetiendo contra las líneas alemanas, pero entraron en fuego las reservas del ejército germánico, obligando a aquéllos a repliegarse poco después.

Se entablaron muchos hechos parciales.

Los franceses acabaron por repliegarse a sus primeras posiciones sin haber avanzado nada; pero los alemanes tampoco avanzaron.

En los Luxemburgos, dos columnas francesas habían emprendido la ofensiva el sábado por la mañana, una por Longwy y Montmédy y otra por Sedán.

Todo el sábado avanzaron estas fuerzas amparadas por las suaviidades del terreno, aunque sufriendo grandes pérdidas, y obligaron a retirarse a los alemanes, que fueron sorprendidos en plena marcha de avance.

El domingo por la mañana desembarcaba en una extensa llanura, en cuya parte Norte se habían atrincherado fuertemente los alemanes que recibieron al enemigo con espantoso fuego.

Durante todo el día se combatió en esta llanura.

Ambos ejércitos sufrieron considerables bajas.

Los franceses intentaron inútilmente romper el centro alemán.

Al anochecer del domingo, los franceses, extenuados, se retiraron ordenadamente hacia sus posiciones.

Passaron el río Lomoys, y se atrincheraron allí sin ser perseguidos por los alemanes.

Después de varios días de bombardeo, entraron los alemanes en Namur, el domingo. Dejaron allí fuerzas y continuaron el avance.

La destrucción de Charleroi ha sido uno de los episodios más trágicos de la gran batalla.

El sábado empezaron los alemanes el bombardeo de la estación férrea, destruyéndola.

Luego la infantería se apoderó del Norte de la ciudad y se atrincheró en las calles.

Apenas entraron los alemanes en la ciudad por el Norte, entraban los franceses por el Sur.

En las calles libraron espantosos combates entre ambos bandos.

El vecindario, aterrizado, se refugió en sótanos y cuevas.

Al mismo tiempo se peleaba en Chetelie, Cheteliet, Montegne y Monzo.

Los habitantes de estos pueblos, al ver encendidas sus casas por la artillería, se internaron en Francia.

El domingo, los franceses habían logrado expulsar a los alemanes de Charleroi, pero al saber el resultado de la gran batalla en Luxemburgo, se replegaron hacia la frontera, con dirección a Manverge.

Los alemanes avanzaron hacia Glaurlain y Binche, deteniéndose allí.

De todas las poblaciones de la frontera huyó el vecindario.

Los franceses se concentran en Valenciennes y otras poblaciones para rechazar a los alemanes, que han invadido ya aquella parte del territorio francés.

Además de Charleroi, están ardiendo los barrios principales de Mons.

Todo Hainaut y los Luxemburgos son un vasto campo de desolación.

Un comunicado del Ministerio de la Guerra francés

París, 25.—Comunicado del Ministerio de la Guerra, a las once de la noche:

"El ejército inglés que se encontraba a nuestra izquierda, al Oeste del Mosa, fué atacado por los alemanes, resistiendo con admirable impasibilidad."

El ejército francés que operaba en la misma región acudió en su ayuda, figurando entre las tropas los refuerzos llegados últimamente de África, que iban a la vanguardia de las fuerzas.

Los africanos fueron recibidos por un fuego horroroso; pero continuaron su avance como una tromba.

Sin embargo, el fuego alemán era tan mortífero y los prusianos iniciaron un contraataque tan fuerte, que tuvieron que retirarse, sin haber causado verdaderos estragos en las filas enemigas.

Las tropas francesas han avanzado por el Mosa, al abrigo de las sinuosidades del terreno, pero al desembarcar en el llano tuvieron que replegarse después de violentísimo combate, al Sur de Semoy.

Por orden del general Joffre las tropas francesas e inglesas tomaron una posición sobre el terreno de cobertura de las fuerzas avanzadas, que hubiéramos abandonado si el heroico esfuerzo del ejército belga no nos hubiese permitido entrar en Bélgica.

Todas estas fuerzas están intactas y los soldados que las componen dan muestras de un ardor patriótico excelente.

Durante varios días la situación de la lucha va a cambiar grandemente. El ejército francés permanecerá algún tiempo a la defensiva, y cuando llegue el momento oportuno reanudar la vigorosa ofensiva."

Es muy expuesto habérmolas con toda la guarnición de la villa.

—¿Y por qué no, si estamos armados?—Pero, ¿no reparas que nos hemos metido en un pueblo rebelde que pertenece en cuerpo y alma a ese viejo conde de Lerin, cabeza del bando del príncipe y de la princesa de Viana, contra el rey nuestro señor? ¿No reparas, con esa tu maldita terquedad, que el pueblo más cercano de nuestro bando dista tres leguas mortales de camino más llano que esa pradera, y nos podrían dar alcance los mensajeros del Conde?

—¿Sabéis qué significa todo ese buen romance?

—Significa—respondió mosén Pierres de Peralta—, que desde el día en que se desposó doña Blanca, en Valladolid, con don Enrique de Castilla, no he vuelto a verla, y temo que su fisonomía se me haya despatinado.

—¡Gentil modo de disculpársel—repuso el obstinado Sancho;—todo eso es miedo, y nada más.

—¡Voto a San Fermín, nuestro patrón bendito—exclamó mosén Pierres, con ira mal reprimida,—que, cuando acierte a salir de este pantano, he de castigar tamaña insolencia!

—Pues de este pantano salimos muy

Biblioteca de Correo de Mallorca 2

Doña Blanca de Navarra

(C. Martínez)

tud,—siento pasos dentro de casa: será tal vez la pobre anciana que cuida de mí con tanto cariño. Mis enemigos ignoran que yo me oculto en este sitio: el miedo, el sobresalto en que vivo hace tantos años es quien exalta mi imaginación y finge estos rumores.

La mano del sublime pintor de la naturaleza trazaba entonces al Oriente un arco iris, y la villana quedose dulcemente embebecida contemplando aquel suave y magnífico meteoro, siempre consolador y, a la sazón, presagio, para ella, de ventura.

Continuaban, sin embargo, los rumores. Dos caballeros, completamente armados de pies a cabeza, habían penetrado en la casa por la puerta trasera que daba a los corrales donde, a la sazón, Aldonza se encontraba. Quiso la vieja dar voces, pero al verse con una daga en la garganta, tuvo que guardar silencio.

La disfrazada labradora hubiera sentido el roce de las armaduras, si en aquel mismo instante no le llamara la atención un gallardo mancebo que, por la parte del campo, venía hacia ella, contemplándola con inefable dulzura.

Era éste el hijo de Samuel, uno de los judíos de la villa, que, al poco tiempo de la aparición de la castellana, se había convertido al cristianismo, bautizándose con el nombre de Jimeno, porque Jimena se hacía llamar la desconocida.

Estos dos hechos, referidos sencillamente, nos ahorran de algunos párrafos de ponderaciones hiperbólicas acerca del afecto que sentía el corazón del antiguo israelita.

¡Pobre Jimeno, si hubiera llegado a sospechar el abismo que de la desconocida le separaba! Afortunadamente, lo ignoraba, y la ignorancia del peligro es el bálsamo consolador de la mitad del género humano.

Mientras fuera de la casa departaban ambos amigablemente, uno de los caballeros observaba en el interior, por entre los calados hierros de la visera, el rostro de Jimena, y aun aplicando el oído, maldecía, en sus adentros, del artifice que había cargado la celada con tanto hierro, que le impedía entender ni una sola de

las incompletas frases de la conversación de los villanos.

Todas las apariencias indicaban que el compañero del curioso observador no tenía el mayor empeño en hacer descubrimiento alguno; pues, limitándose a vigilar a la amedrentada dueña, daba, de cuando en cuando, evidentes señales de impaciencia y aun de fastidio.

—Ella es, Sancho—dijo el primero, en voz baja y con acento conmovido.

—Imposible, mosén Pierres—contestó el aburrido, con el mismo tono.

—¿Empiezas ya con tu sempiterna manía de contradecir?

—Empiezo y concluyo sosteniendo, contra cualquiera bien nacido, que ésa no es la persona a quien buscamos.

—Pues qué, ¿la conoces tú, Sancho, por ventura?

—No la conozco, ni es menester conocerla.

—Pero, ¿sabes a quién venimos buscando?

—¿Cómo queréis que lo sepa, cuando sólo me habéis dicho: "Sancho, amigo, tal vez tengamos que andar a cuchilladas con los beamonteses, porque vamos a robarles la más hermosa dama del Ebro; sé que te pintas solo para esos lances, conque...". Monto a caballo, vengo, y...

no no veo que eso tenga trazas de dama, sino de una miserable labradora indigna de los honores de un rapto.

—¡Ah! Si no tienes otras pruebas, Sancho, creo que te engañan las apariencias. Eso, como tú has dicho con tan enérgico desprecio, eso que te parece una villana, es una señora.

—¡Imposible!

—Una gran dama.

—¿Me tenéis por un niño?

—Una princesa.

—¡Condestable!

—Y quizás es una reina.

—Proseguid, y acabaréis por hacerla diosa.

—Sancho hermano, si yo fuese partidario suyo, te diría: "esa es tu reina, y tendrás que hincarte de rodillas delante de ella, y venerarla después de Dios, dijo mosén Pierres de Peralta con todo el entusiasmo monárquico de aquella época, en que se miraban como divinos a los reyes, a quienes hoy tratamos peor que a humanos."

—¿Por quién tenéis, pues, a esa villana, que no parece sino que os ha hechizado?—preguntó el guerrero con la curiosidad y asombro suficientes para venir a colocarse cerca del agujero desde donde miraba el Condestable a

los de afuera, que platicaban sossegados.

—Si no me engañan mis ojos, que no la han visto hace muchos años, es la hija de nuestro señor rey, don Juan I, de Aragón y de Navarra.

—¿Doña Leonor de Fox?

—Doña Blanca de Navarra, la hermana y heredera del infortunado y rebelde Carlos, príncipe de Viana, a quien el partido beamontés ha reconocido y aclamado por Rey y natural Señor.

—No puede ser. La princesa doña Blanca debe estar ahora en no sé qué pueblo de Castilla... Y, sobre todo, que sea, que no sea, poco se pierde en robarla, trasladándola por algunos días a vuestro castillo de Peralta, donde tendrá un hospedaje más digno, o de su excelso linaje, o de su hermosura.

—Es que si ésta no fuese doña Blanca, de quien debo apoderarme en nombre del rey, su padre, maldita la gracia que tendría exponerme por una villana a entrar en combate con toda la guarnición del castillo de Mendavia, reforzada ahora por la llegada del conde de Larín.

—Pronto saldremos de dudas—dijo Sancho; y dando tres pasos en la daga y amarrando a la dueña por la garganta

con una sola mano, añadió brutalmente:

—Ea, bruja maldita, dínos la verdad, o con dos dedos te ahogo lo mismo que a un pichón: ¿quién es la moza que tienes en casa?

—Señor, deuda mía es—respondió Aldonza temblando.

—Mientes, vieja de Satanás—le interrumpió Sancho, apretando un poco el dedo pulgar y el índice, como tenaza de hierro.—Y no me chilles—continuó;—que si aprieto un poco más, no vuelves a marmurar en lo poco que te falta de vida.

—¡Por Dios...! Suéteme su merced... Señor caballero... Es cierto que no es pariente mía...; pero no la conozco... Créame vuesa merced; aquí la traizo un caballero... como vos...; calada la visera. Entregó un bolsón a mi marido Fortuño...; habló con él... y se marchó sin desahucarse.

—¿Qué señas tenía?—preguntó mosén Pierres.

—No le ví la cara, a fe de Aldonza... como no se la veo a sus mercedes.

—¿Era pequeño, no muy gordo... de voz áspera y seca?

—Sí, señor... Sí...

—¡El conde de Lerin!—dijo Peralta.—Sin embargo, todavía temo equivocarme.

Cadena-Hélice

Nuevo aparato para elevar grandes cantidades de agua, aplicable a cualquier clase de fuerza motriz a mano, caballería, aire y motor. Sirve para regadíos en grande o en pequeña escala. Rápida y económica instalación sin necesidad de tuberías ni obras en el pozo. Positivos resultados como puede comprobarse con el que se acaba de instalar en la finca Rafal Vey (Hostalet).

Para informes dirigirse al único representante en Mallorca
José Ramis de Ayreflor y Rosselló, Fonollar, 8, Palma

Sebastián Villalonga Gelabert

Médico-Cirujano especialista
Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS y OÍDOS.
EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTET
Consulta de 10 a 1.
Plaza Constitución, 39, principal
Frente la fuente de las Tortugas.—Palma

CRISTALES COMBINADOS
y de todas clases
Maquinaria moderna
PARA MONTARLOS
Antigua casa Lasalle
San Nicolás, 31

Sueltos y noticias Escuelas Militares

Por amenazas
La guardia civil del puesto de Sóller ha detenido a un sujeto que amenazó de muerte a don Onofre Casanovas, si éste no le entregaba 10.000 pesetas.
El detenido ha sido entregado a los Tribunales de justicia.
Escándalo
El Comandante de la guardia municipal ha amonestado a varios sujetos por promover escándalo en la vía pública.
Vacante
Hállase vacante la plaza de Inspector municipal de viveres y carnes de Son Servera, dotada con el haber anual de 150 pesetas.
Las listas electorales
El Presidente de la Diputación provincial, señor Riquer, nos ha remitido un ejemplar del "Boletín Oficial", en que se han publicado las listas electorales ratificadas en el corriente año, correspondientes a esta provincia, "Sección de Mallorca".
Agradecemos la atención.

Pago de haberes
El Delegado de Hacienda de las Baleares nos participa que el 1.º del próximo Septiembre se abrirá el pago de sus haberes a las Clases pasivas en la siguiente forma:
Día 1.º—Monte Pío Militar, Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.
Días 2 y 3.—Retirados de Guerra y Marina.
Citación
En el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento debe presentarse, para enterarle de un asunto que le interesa, José Amengual Mut, padre del soldado Miguel Amengual Vallespir.
Denuncia
La guardia civil del puesto de Petra ha denunciado a dos sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena.
Asistido
En la casa de socorro del Ayuntamiento fueron ayer asistidos dos muchachos que presentaban diferentes contusiones en diferentes partes del cuerpo.
Travesuras
Por el Comandante de la guardia municipal han sido amonestados varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.
Lluvia
A las primeras horas de esta mañana ha llovido sobre esta capital.

Academia Castelló

Preparatoria para Carreras Militares y Civiles.
Director: Capitán de Artillería don Francisco Castelló.
Alumnos ingresados hasta la fecha 72.
El curso dará principio en 1.º Septiembre.
Angeles, 30.—Palma

Cafés-Cafés-Cafés

Torrefacción sin igual
Exquisitos y aromáticos
Antigua CASA LLOFRU

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 26

Interior contado	70'00
Amortizable 5 por 100	00'00
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	428'00
Compañía Tabacalera	00'00
Franco	00'00
Libras	00'00
Exterior	00'00

Barcelona 26

Interior	00'00
Nortes	00'00
Alicantes	00'00

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Crédito Balear	82'00
Fomento Agrícola	124'00
Ferrocarril Mallorca	97'00
Isleña Marítima	164'00
Salinera Española	177'00
Sociedad Alumbrado por Gas	114'00
La Económica	18'00
Obligaciones Isleña Marítima	101'00
Obligaciones Salin. Epla. 6 p	100'00
Obligaciones id. id. 5 p	101'00
C. Salinera Española 4'40 p	100'00
Obligaciones C. Mallorquina de Electricidad 5 p	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p	104'00
Banco Municipales	40'00
La Alforbrera	90'00

Pianos Chansaigne Frères
se alquilan nuevos y usados
Ant. CASA BANQUÉ, calle Colon

Notas de sociedad

De viaje
Ayer llegaron de Marsella, a las diez de la mañana, en el vapor "Balear", don Jaime Bonet, don Gaspar Flexas, doña Catalina Enseñat, don José Oliver, don Antonio García, doña Margarita Mateu y don Miguel Vanrell.
Para Barcelona salieron ayer, a las seis y media de la tarde, en el vapor "Miramar", don Juan Coll, don Venancio Salazar, don Gonzalo Olivares, don José Crespi y don Martín Ferrán.
—Hoy han llegado de Valencia, a las siete y media, en el "Cataluña", don Francisco Moreno, don Roque Fuertes, don José Latorre, don Rafael Sanz, don Francisco Mengod y don Jorge Consegua.
—También han llegado dos religiosos de la Pureza.

Fallecimiento
En la prensa de Madrid leemos que ha fallecido el general don Enrique Zappin.
El finado estuvo, años atrás, al frente de esta Capitanía general, y por su carácter atento y bondadoso se conquistó aquí muchas simpatías. Dios acoja en su seno el alma del finado.

En el Socorro
La fiesta de hoy
Esta mañana se ha celebrado en la iglesia del Socorro solemne función, con motivo de la bendición de una nueva imagen, por ser el día de San Agustín y por empezar Cuarenta Horas en honor de Nuestra Señora de la Consolación y Correa.
A las cinco menos cuarto de la madrugada ha empezado un turno de misas, celebrándolas RR. PP. de casi todas las Ordenes religiosas establecidas en esta ciudad.
A las siete y media, nuestro Reverendísimo e Ilmo. Sr. Obispo ha efectuado la solemne bendición de hermosa imagen de Nuestra Señora de la Consolación y Correa.
Le han asistido, además de sus familiares, el Rdo. P. Carlos Bermejo y Fray Miguel Barenas.
Han sido padrinos la señorita Antonia Pizá Reynés y el alumno de la Facultad de Derecho D. Manuel de Leta Triay.
Seguidamente el Ilmo. Prelado ha celebrado la Misa de Comunión, habiéndose acercado el altar, para recibir el Pan Eucarístico, numeroso concurso de fieles.
Luego ha sido expuesto el Santísimo Sacramento.
A las diez se ha cantado Tercia, amezando acto continuo la Misa mayor.
Ha oficiado el Muy Ilustre señor don Buenaventura Barceló, Arcebispo, asistido de don Diácono el Reverendo don Jaime Homar, Párroco de la Trinidad, de Subdiácono el Reverendo Padre Justino Blanco, Agustino, y de Pbro. asistente el Rdo. D. José Palou.
Ha predicado, pronunciando elocuente sermón, el Rdo. Dr. D. Antonio Sancho.
Se ha cantado, por nutrido coro, la Misa Eucarística de Perseú.
Ha asistido al acto numerosísima concurrencia.

De Felanitx

El pasado miércoles, en nuestra parroquia celebró solemne misa funeral en sufragio del difunto Pontífice Pío X. Obispo el Rdo. Cura Párroco don Sebastián Planas, asistiendo las autoridades militar, judicial y civil y numerosa concurrencia, en la que había representación, de todas las clases sociales.
Hoy en la iglesia de los PP. Teatinos se ha celebrado también otro funeral, no menos solemne, con el mismo objeto.
Nuestro Ayuntamiento, en la sesión del lunes pasado, en vista de las críticas circunstancias que atravessamos y en cumplimiento de una circular del Excmo. señor Gobernador civil de la Provincia que prohibe que se coatee ningún espectáculo con fondos municipales, acordó suprimir "in totum", la fiesta de San Agustín que debía celebrarse el próximo domingo, no obstante lo cual se celebrará la feria.
Corresponsal
Felanitx, 27 de Agosto de 1914.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—La Degollación de San Juan Bautista; santa Salecia, mártir.
Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara, dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista: Exposición a las siete; a las diez y cuarto, Tercia y Misa mayor cantada, con sermón por el Rdo. P. Alfonso de Aguir, capuchino; por la tarde, a las seis y media, Corona, Trisagio cantado, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.
Continúan en el Socorro, dedicadas a Nuestra Señora de la Consolación y Correa: Exposición a las seis de la mañana, y al anochecer, Rosario, novena de S. Agustín, estación y reserva de S. D. M.
Visita.—A Ntra. Sra. de Bellver, en Montesión.

Sección informativa

El fallecimiento del Papa

En Palma
El "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca", publicó ayer la siguiente circular de nuestro amadísimo Prelado, señalando el próximo domingo para la misa "pro eligendo Summo Pontifice":
"Hemos recibido, y disponemos sean publicadas, la comunicación del Excelentísimo señor Nuncio Apostólico y la Real Carta de Su Majestad expedidas para que se ofrezcan sacrificios por el difunto Papa Pío X (q. D. t. e. g.) y se eleven preeas a fin de que Dios conceda a su Iglesia el Pastor supremo que ha de regirla.
Ambas cosas teníamos ordenadas en Nuestra Circular anterior, y hoy las ratificamos en cumplimiento de lo que Nos dice el Excelentísimo señor Nuncio, y del Ruego y Encargo que Nos hace el Rey (q. D. g.) dando alto ejemplo de piedad filial y celo religioso."
A fin de que la asistencia del pueblo fiel a la Misa "pro eligendo Summo Pontifice", sea más fácil y numerosa, se celebrará ésta el domingo, día 30, a la hora que mejor convenga para el fin propuesto.
Palma, 26 de Agosto de 1914.
+ PEDRO OBISPO DE MALLORCA.
El mismo Boletín publica también el siguiente telegrama de contestación del Excelentísimo Sr. Nuncio al Prelado:
"Excmo. Sr. Obispo de Mallorca. San Sebastián 24, 23.—Doy a Vuecencia expresivas gracias por el sentido pésame, que transmitió al Sacro Colegio y a la familia.
El Nuncio Apostólico.
Igualmente publica la siguiente comunicación del pésame del Excelentísimo Ayuntamiento de Palma, acordado en sesión del 24 de Agosto de 1914:
"Alcaldía de Palma.—Baleares.—Honda impresión ha causado en el mundo cristiano, el fallecimiento de nuestro Santísimo Padre, el Papa Pío X.
Esta Corporación, interpretando los sentimientos religiosos de la Ciudad de Palma, en sesión celebrada el día de ayer, hizo constar en acta el sentimiento por tan irreparable pérdida y asociarse al duelo de la Iglesia.
Lo que tengo la honra de participar a V. E. I. en cumplimiento de lo acordado.—Dios guarde a V. E. I. muchos años.—Palma, veintiseis y cinco Agosto 1914.
Conde de Olocou
AL EXCMO. E. ILMO. SR. OBISPO DE ESTA DIÓCESIS."

DEL MAR

Entradas
Ayer llegó, a las diez de la mañana, el vapor "Balear", procedente de Marsella.
Hoy ha llegado, a las siete y media de la mañana, procedente de Valencia, el vapor "Cataluña".
Salidas
Ayer salieron:
A las cinco de la tarde, para Argel, el vapor "Lulio".
Y a las seis y media de la tarde, el "Miramar", para Barcelona.
Esta mañana, a las siete, ha salido el vaporcito "Ciudad de Palma", para Cabrera.
Despachados
Hoy debe salir, a las doce de la mañana, el vapor "Cataluña", para Ibiza y Alicante.
Y a las seis y media de la tarde el vapor "Mahón", para Mahón.
Vapores esperados
Mañana deben llegar los vapores "Rey Jaime I.", "Lulio", y "Ciudadela", procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela respectivamente.

Colonias escolares

La provincial de niños
El presidente de la Diputación, D. Ignacio Riquer, ha visitado, acompañado del secretario de la misma, Sr. Font y Gorostiza, la colonia escolar de niños subvencionada por dicha Corporación.
La colonia está dirigida por el Inspector de primera enseñanza de Tarragona, don Juan Capó Valls de Padriana, e instalada en el edificio de Santa Catalina del puerto de Sóller.
En la colonia fueron recibidos los Sres. Riquer y Font por el señor Capó y por los pequeños muchachos.
El Sr. Capó dió cuenta de las excursiones realizadas y del curso que sigue la colonia.
Los visitantes quedaron satisfechos así del Director y auxiliares de la Colonia como del excelente estado en que encuentran a los colonos.

La guerra europea

Visita
El vice-cónsul de Alemania en Palma, Sr. Müller, visitó ayer al Sr. Gobernador, con quien celebró una conferencia.
Hablando con el Sr. Gobernador
El Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos, nos manifestó ayer que había recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, encargándole felicitar y agradecer a cada una de las señoras que formaron la Comisión organizadora del festival celebrado en el Teatro Lírico a beneficio de los repatriados españoles, por el feliz resultado que había dado dicha función.
Recibió también el Sr. Gobernador, según nos manifestó, un telegrama del jefe del Gobierno, señor Dato, agradeciendo la felicitación que le había enviado el diputado don Cortes D. José Socias Garró por la manera como mantiene, desde el Poder, la neutralidad de España ante el conflicto internacional.
Subsistencias
He aquí las llegadas ayer de Barcelona a bordo del vapor correo "Miramar":
Harina, 26.950 kilogramos; salvado, 33.200; salvado y otros, 2.009; trigo, 1.400; avena, 13.550; habas, 20.000; vino, 4.200; vino y licores, 2.910; aceite, 200; y coloniales, 2.361.
Paso de Cónsules
El sábado último estuvieron en Palma, a donde llegaron procedentes de Argel, los Cónsules de Alemania y Austria en aquella capital argelina, de donde salieron, después de haber sido pasaportados, en el primer vapor que salió para un puerto de nación neutral, que fué Palma.
Ambos cónsules en la tarde del propio sábado embarcaron para Barcelona.
Cotizaciones
Telegrama recibido en este Gobierno de provincia del señor Gobernador civil de Barcelona, el día 26 del actual:
"Los trigos castellanos a 32 52 pesetas los 100 kilos. Promedio harinas:
B. C. a 41'00 y 42'00 pesetas; Patente, a 41'50 y 43'00; Extra Fortuny, a 42'00; de primera, a 40, 41, 42, 43, 44, y 45; de segunda, a 39'50; de tercera, a 34'50; y fuerza, a 45'00."
Repatriados
A bordo de los vapores llegados ayer de Marsella y de Barcelona vinieron buen número de repatriados mallorquines.
Algunos de ellos fueron conducidos por indocumentados, al Gobierno civil.

Noticias militares

Destinos en Carabineros—El primer teniente don Antonio Pastor Palacios, de la Comandancia de Bilbao, ha sido trasladado a la de Mallorca.
El de igual categoría don José Ibramendi Palacios, de la Comandancia de Mallorca, a la de Bilbao.

La Asamblea de la Unión

APOSTÓLICA
Aviso importante
Hemos recibido las siguientes líneas:
"Los trastornos y conmoción general que produce la guerra europea, la preocupación de los espíritus ante este azote de Dios, cuyas consecuencias nadie puede predecir, y las indicaciones de personas de alta jerarquía eclesiástica, fundadas en los acontecimientos apuntados y en otras razones de sabia prudencia, han hecho determinar a la Junta organizadora de esta Asamblea el aplazamiento de la misma, para cuando la lucha en las naciones beligerantes haya cesado y las circunstancias más favorables permitan con toda tranquilidad emprender los viajes penosos y muy distantes para muchos asociados inscriptos, hacer los Santos Ejercicios reunidos, celebrar los actos solemnes de la Asamblea y las funciones religiosas, de la Peregrinación sacerdotal al Pilar.
Esta contrariedad, que todos sienten, viene a ser más penosa por el fallecimiento de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, entusiasta hermano y protector de la Unión Apostólica, y por la enfermedad que aqueja a nuestro muy amado Asistente, profundamente afectado al tener conocimiento del fatal desenlace del Romano Pontífice, que tanto apreciaba.
En las oficinas de la Junta organizadora se guarda nota de todos los inscriptos, a quienes oportunamente y con tiempo bastante se avisará la celebración de esta Asamblea, sobre

Subasta voluntaria

El día 9 de Septiembre próximo, de once a doce de la mañana, en el despacho del abogado don Manuel Fiol se subastarán y se rematarán si la postura acomoda, las siguientes fincas:
Una casa urbana, sita en esta ciudad calle de la Misión, número 53 y 55.
Otra urbana de la calle de San Pedro número 52 y 54, calle de Pescadores y calle de la Almidonera número 3.
Otra urbana en la calle de Monserrat número 20, 22 y 24.
Otra rústica con casa urbana denominada Cas Capellá o Son Borrás, en la Indioneria del término de esta ciudad.
Una cochera y terrería sitas en la calle de Calatrava número 42 y 44.
Y otra cochera en la calle del Baluarte del Príncipe número 3.
Los títulos de propiedad de las referidas fincas y las condiciones de la subasta se hallan en el despacho de dicho letrado, a disposición de quien quiera examinarlos.

Las pérdidas que tenemos hasta ahora, son importantes.
También el ejército alemán ha tenido tremendas bajas, hasta el punto de haber tenido que suspender sus ataques para rebacer sus efectivos.
La situación de Lorena es la siguiente:
Ayer contraatacamos por cuatro puntos, partiendo de las posiciones que ocupamos al Norte de Nancy e hicimos a los alemanes bajas enormes.
De un modo general, hemos conservado plena libertad de utilizar nuestra línea férrea; además, tenemos todos los mares abiertos para aprovisionar a nuestro ejército.
En cuanto a Rusia, sus fuerzas están ya en el centro de la Prusia Oriental.
Desde luego es de lamentar que el movimiento de ofensiva, por consecuencia de dificultades de ejecución imposibles de prever, no haya podido llegar al extremo deseado, lo que hubiera abreviado muchísimo la guerra. Pero la situación defensiva es buena, pues el enemigo está ya debilitado.
Todos los franceses—dice textualmente la Nota—han de deplorar que haya que abandonar, siquiera sea momentáneamente, los territorios anexionados que ya habían ocupado nuestras fuerzas.
Por otra parte, algunos sitios del territorio francés han de sufrir, desdichadamente, las consecuencias de los sucesos de que han de ser teatro. Es un hecho inevitable, pero sí bien, lamentable, sólo es provisional.
Así, por ejemplo, la caballería alemana, perteneciente a una división independiente que opera a la extrema derecha del grueso prusiano, ha penetrado en la Región de Rubaix y en Tour Coing defendida sólo por elementos territoriales, pero menos en número. Éstos y la población han dado muestras de gran valor.
Todos ellos han de sufrir la dolorosa prueba con fe inquebrantable, para llegar al éxito final, que no es dudoso.
Estos hechos—termina diciendo la Nota—son la verdad escueta, y al decirse al país, es prueba absoluta de la confianza que el Gobierno tiene en la victoria que habrá de ser el premio a nuestra perseverancia y a nuestra tenacidad."

En el mar

La embajada de Inglaterra en España ha remitido los periódicos la siguiente Nota oficiosa:
"El comercio marítimo alemán se encuentra paralizado a causa de la situación y movimientos de los cruceros ingleses en diferentes partes del mundo.
"La escuadra alemana resulta ineficaz para proteger el comercio de su nación, debido a que el grueso de la escuadra inglesa navega en todas direcciones, impidiendo que puedan salir de su refugio los buques de su bandera.
"La mayor parte del tonelaje alemán se halla en manos de la Gran Bretaña y el 2º por 100 del mismo se encuentra estacionado en los puertos neutrales, sin poder salir de ellos para dirigirse a lugares de mayor seguridad.
"La flota mercante inglesa continúa con tráfico por todas las rutas meridionales con gran actividad y con normalidad completa.
"La situación de la escuadra alemana o China es de anulación absoluta, debido a la constante persecución de que lo hace objeto la flota inglesa, en el Extremo Oriente.
"El comercio chino no tiene, a pesar de ello, perjuicio alguno.
"La escuadra austríaca del Adriático se ha internado en dicho mar ante el temor a la escuadra combinada anglo-francesa. La superioridad de ésta le permite destacar fuertes núcleos no sólo al Mediterráneo, sino también a los mares contiguos donde su presencia pudiese ser requerida.
"Gran número de gentes de mar de la Gran Bretaña se ofrecen constantemente para prestar servicio en la escuadra inglesa."

Neumáticos para automóviles

"EXCELSIOR,"
Representantes exclusivos:
Hermanos Villalonga Aguirre
Teresas, 12, Palma

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Los rusos ante Thorn.—Los alemanes ocupan cinco fuertes de Namur.—Lille, cañoneado por los alemanes.—

Más tropas inglesas.—Los alemanes, atacados por la espalda.—Próxima batalla.—Población evacuada por los alemanes.—

Derrota de los rusos por los austriacos.—Ofensiva francesa en los Vosgos.—Los rusos, que siguen avanzando victoriosamente, se hallan cerca de Koenisberg.—Pérdidas alemanas.—¿El avance ruso influirá en el actual curso

de la guerra?—El nuevo Gobierno francés

DESDE MADRID

Madrid, 27 (16'00)

Dato y el Marqués de Lema

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha conferenciado esta mañana, por teléfono, con el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema.

Este le ha anunciado que se proponía rectificar las declaraciones que ha hecho el Sr. Lerroux referentes al incidente de Tánger.

Manifestaciones de Dato

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha hablado esta tarde, como de costumbre, con los periodistas.

Nos ha manifestado que considera el artículo publicado por *Le Temps* como consecuencia del publicado por *Diario Universal*.

«En este artículo, *Le Temps*—ha seguido diciéndonos—está, al juzgarnos, completamente equivocado, pues la opinión de España, no sólo es contraria a la guerra, sino que está resuelta a mantener la neutralidad.

«Desde el primer momento, el Gobierno declaró que no teníamos compromiso con ningún país. De tenerlo, hubiéramos cumplido la palabra, para lo cual no nos falta energía, como lo prueba el hecho de que mantenemos nuestro ejército de ocupación de África.

«La Historia nacional demuestra que, cuando hemos tenido necesidad de luchar, hemos luchado; pero actualmente no se ventilan intereses españoles.

«Por lo tanto, debemos imitar a las Potencias que consintieron impasibles el despojo de nuestro imperio colonial.

«Con Francia y con Inglaterra en su última estancia en inteligencia en el asunto de Marruecos; y con los demás países estamos en cordiales relaciones.

«Espero que nadie nos obligará a salir de la neutralidad.

«En el momento de negociarse la paz, podremos prestar un servicio a la humanidad, interviniendo con los demás países neutrales.»

Consejo suspendido

Según nos ha manifestado el señor Dato, se ha desistido de celebrar mañana el Consejo de Ministros anunciado.

Los rusos ante Thorn

Londres.—Circula el rumor que los rusos se hallan ante la plaza fuerte alemana de Thorn.

Añade el rumor que los rusos toman posiciones para comenzar el ataque contra dicha plaza.

El Príncipe Arturo de Connaught Londres.—El Príncipe Arturo de Connaught, nombrado ayudante de S. M. el Rey Jorge V, será destinado al Ejército en operaciones.

A los muchachos alemanes se les enseñará la instrucción

Berlín.—El Ministro de la Guerra ha dispuesto que a todos los muchachos alemanes de 16 a 19 años se les ejercite en el manejo del fusil.

Los instruirán oficiales retirados.

Servicio especial a un general inglés

Londres.—El exministro de la Guerra señor Seely ha sido designado para llevar a cabo un servicio especial importante.

Austriacos que retroceden

San Petersburgo.—Los rusos han obligado a retroceder, en Galitzia Oriental, a la retaguardia austriaca.

Informes oficiales franceses

París.—Una nota oficial del día veintitrés dice que la ofensiva francesa ha hecho progresos entre Nancy y los Vosgos, aunque el ala derecha tuvo que replegarse algo hacia la región sudeste.

Añade que dicha ofensiva causó enormes bajas al enemigo, del que se encontraron mil quinientos cadáveres.

En los combates librados en los

tres últimos días—añade la nota del día 23—llevan ventajas las tropas aliadas.

En los diferentes encuentros, los alemanes han retrocedido algo hacia la línea Norre, aunque resistiendo admirablemente.

Cierre de la Bolsa en Portugal Lisboa.—El Diario Oficial publica un decreto prohibiendo las operaciones de Bolsa en Lisboa y Oporto.

Repatriación de portugueses Lisboa.—Procedentes de Valencia han llegado quinientos obreros portugueses repatriados.

Estos estaban trabajando en España.

Hotelería y casas particulares convertidos en hospitales Biarritz.—Muchos propietarios de hoteles y casas particulares han ofrecido al alcalde convertirlos en hospitales destinados exclusivamente a los oficiales heridos en la campaña.

En el Liceo de Bayona hay alojados setenta y tres oficiales heridos, todos de metralla.

Reunión de los reformistas españoles

Gijón.—En la entrevista celebrada entre el señor Azcárate y don Melquíades Álvarez, éstos han acordado llamar a los comités ejecutivos y a los diputados del partido reformista para celebrar una reunión el sábado, a fin de cambiar impresiones sobre el conflicto internacional y acordar la conducta que deben adoptar respecto al Gobierno.

No se llamarán a los excedentes de cupo

El presidente del Consejo, señor Dato, y el Ministro de la Guerra, general Echagüe, desmintieron anoche la noticia de que se llamaría, en Octubre, a los excedentes de cupo del 12 y del 13, para aprender la instrucción.

Calificaron dicha noticia de «canard», lanzado para suscitar alarmas.

Madrid, 28 (1'00)

Manifestaciones del Marqués de Lema

San Sebastián.—El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, al hablar esta tarde con los periodistas ha aludido al artículo que ha publicado el señor Lerroux acerca del incidente de Tánger.

Nos ha añadido que éste no nos afecta a los españoles, porque, hasta que no aprueben los Estatutos internacionales referentes a Tánger, las autoridades xerifianas tienen soberanía para entregar los pasaportes a los Embajadores de Austria y Alemania sin intervención del Tabor español.

«Noticias recibidas de Berlín—ha seguido diciéndonos—dicen que los alemanes ocupan cinco fuertes de Namur y resisten todavía los cuatro restantes, si bien se cree que se rendirán.

Los aliados han ocupado algunas posiciones cerca de Givet, por temor al avance de los alemanes.

Se ha extrañado el señor Marqués de Lema de que el Ejército francés reconcentre sus tropas para jugar a la última carta.

Cree que existe patriotismo, tanto en un bando como en el otro, para luchar energicamente hasta el fin de la campaña.

Por último, nos ha manifestado el señor Ministro de Estado que en el puerto de Hamburgo se hallan encerrados 2.200 buques alemanes.

Nos ha dicho igualmente que la entrada del puerto de Kiel, en el cual se hallan encerrados los acorazados germanos, está defendida por los torpederos.

Una idea

San Sebastián.—Se ha iniciado la idea de que los partidarios de la neutralidad de España dejen tarjeta en el Gobierno civil.

Subscripción

San Sebastián.—La Junta de Damas que funciona para obtener fondos con destino a los repatriados, lleva recaudada ya 37.269 pesetas.

Los alemanes cañonean Lille Londres.—Los alemanes han vuelto a cañonear la ciudad de Lille.

Los ingleses, para repeler el ataque, enviaron nuevas fuerzas que acababan de desembarcar en Francia. Éstas, apoyadas por las de los países aliados que se hallaban en Dunquerque y Calais, atacaron por la espalda a los invasores.

Próxima batalla

Londres.—En breve se librará una batalla entre Couneville y Valenciennes.

La caballería alemana entra en Francia

Londres.—Un grupo de caballería alemana entró en Francia por los alrededores de Mons, dirigiéndose a Condé.

Recorrió varios pueblos, destruyendo las líneas férreas. Al llegar a Valenciennes, la artillería belga persiguió a la caballería, haciéndola retroceder.

Coronel alemán que se suicida Berlín.—Se ha suicidado un coronel del ejército alemán a consecuencia de la derrota que sufrieron sus tropas.

Dicho coronel, en Mulhouse, adelantó dos horas el ataque, abortando el plan de sus jefes.

Amnistía a desertores

Berlín.—El Ministro de la Guerra alemán ha concedido amnistía a todos los desertores.

Los fuertes de Namur

Roma.—El Estado Mayor del ejército alemán ha pedido a Bélgica la inmediata rendición de los fuertes de Namur que se resisten.

La prensa belga

Roma.—En Bélgica, toda la Prensa se publica en alemán.

Entusiasmo en Berlín

Roma.—En Berlín reina gran entusiasmo por las victorias obtenidas por el ejército alemán.

No se puede ir a París

San Sebastián.—Dicen de la frontera francesa que en París se impide la entrada a los viajeros; sólo se permite la salida.

Conferencia

San Sebastián.—El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, ha celebrado una conferencia con el Embajador de Rusia.

Evacuación de Mazuriland por los rusos

París.—Los alemanes han evacuado Mazuriland, después de haber sido derrotados por los rusos.

Éstos ocuparon todas las comunicaciones del Oeste de dicha población.

Aviador condecorado

Belfort.—Ha sido condecorado el aviador Langlaus, quien fué herido al practicar un reconocimiento.

La imposición de la condecoración a dicho aviador se hizo en presencia de las tropas, que se hallaban formadas.

Llegada de heridos franceses

Belfort.—Siguen llegando convoyes de heridos.

Mil quinientos heridos han sido trasladados a Nantes.

La mayoría están heridos por balazos en las piernas. A muchos se les ha amputado.

La incorporación en Francia

Sigue la incorporación al ejército de muchos Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Batalla entre rusos y austriacos.—Derrota de los rusos

Berlín.—Fuertes núcleos del ejército austriaco han tomado la defensiva en la ribera del Vístula, avanzando veinte kilómetros hasta Krausch, en donde se batalló rudemente.

Los austriacos salieron victoriosos del combate, apasionando a mil rusos entre ellos muchos oficiales, y apoderándose de una bandera, varias ametralladoras y diferentes cañones.

Escasez de productos químicos

Una comisión de farmacéuticos, acompañada del exministro señor Ruiz Jiménez, ha llamado la atención

del Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, acerca de la probable falta, en el mercado, de algunas drogas, especialmente bismuto, cuyo artículo les proporcionaba Alemania.

El Ministro les ha ofrecido resolver esta cuestión de acuerdo con su colega de Estado, el señor Marqués de Lema.

Declaraciones de Sánchez de Toca El ex-ministro señor Sánchez de Toca ha declarado a un redactor de «El Mundo», que la situación de España es ideal, por estar en buenas relaciones con todas las demás potencias.

«Tanto es así—ha añadido,—que piden a nuestros Embajadores que las representemos ante las naciones beligerantes.»

Con respecto a la «Azucarera Española», nos ha augurado un porvenir brillante para esta compañía, porque ahora exportará azúcares al Extranjero a precios superiores a cincuenta y cinco pesetas los cien kilos.

De esta mañana

Madrid, 28 (5'30)

La ofensiva rusa

San Petersburgo.—La ofensiva rusa en la Prusia Oriental es enorme. Los alemanes se retiran precipitadamente hacia Koenisberg.

Un vapor alemán a pique Londres.—En la costa oriental de África un crucero inglés ha echado a pique al vapor alemán «Kaiserin», el cual iba armado de corso.

La tripulación pasó a bordo del crucero inglés.

Subsistencias en Rusia San Petersburgo.—En toda Rusia hay abundantísima existencia de trigo, manteca, huevos, legumbres y frutas.

Comunicado oficial francés.—La ofensiva francesa en los Vosgos —Varias noticias

París.—Un comunicado oficial de las dos de esta madrugada anuncia que los franceses han tomado la ofensiva en los Vosgos, habiendo hecho retroceder a las tropas alemanas que avanzaron por Saint Die y Nancy.

Continúa la ofensiva sin haber cesado el fuego desde hace días.

Los alemanes han tenido siete mil muertos.

Tras una resistencia tenaz, que ha durado veinticuatro días, se ha rendido la fortaleza de Gosclicort.

La guarnición un batallón, del cual ha perecido la mitad.

El comandante Danche, que mandaba dicho batallón, ha sido condecorado.

En el río Mosa los franceses rechazaron a los alemanes, cogiéndoles una bandera.

En el norte los alemanes hicieron replegarse a los ingleses, a causa de la superioridad numérica de sus fuerzas.

El avance de los rusos.—Cerca de Koenisberg

San Petersburgo.—Las últimas noticias informan que las tropas rusas se hallan cerca de Koenisberg.

Las victorias de los rusos París.—La prensa relata con entusiasmo, las victorias obtenidas por los rusos sobre los alemanes, que se ven forzados a replegarse.

Las noticias oficiales dicen que los rusos dejaron fuera de combate a 40 mil alemanes.

Se afirma que el avance de los rusos influirá en el curso de las actuales operaciones por dificultar el aprovisionamiento del ejército alemán.

Los nuevos ministros franceses.—Toma de posesión.—Próxima proclama

París.—Los nuevos ministros estuvieron en el Palacio del Eliseo. MM. Delcassé y Millerand tomaron posesión de sus respectivas carteras.

Los ministros acordaron publicar una declaración ministerial, mediante

proclama dirigida al país, por hallarse cerradas las Cortes.

Se hacen grandes comentarios a la solución de la crisis. Es la primera vez que se nombra vice-presidente del Consejo, cargo que se ha dado a M. Briand.

Manifiesto del nuevo gobierno francés

París.—El nuevo gobierno ha publicado el anunciado manifiesto dirigido a la nación.

Dice que en la guerra actual se juega el porvenir de Francia, que está amenazada por una nación poderosa.

«Todos los franceses deben unirse, pues, para defender el territorio y la libertad de su patria.»

Promete el gobierno que procurará que los centros fabriles produzcan el mayor número de armas y municiones.

Termina el manifiesto diciendo que se lucha por el esplendor de Francia y por el triunfo de la libertad y de la civilización.

Política

Madrid, 27 (16'00)

Sánchez Guerra a San Sebastián El Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, marcha esta noche para San Sebastián.

Estará allí cuatro días.

La guerra en África

Madrid, 27 (16'00)

Funerales por el Papa En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Tetuán:

«En la iglesia de los PP. Franciscanos se han celebrado esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma de S. S. el Papa.

Han asistido a ellos las autoridades.»

Noticias varias

Madrid, 27 (16'00)

Una vaca desmandada Esta madrugada, mientras se la conducía al matadero, se desmandó una vaca, que recorrió varias calles de los barrios bajos.

En la carrera volteó a un transeunte y a un sereno.

Los guardias la tuvieron que matar a tiros.

El cierre de «cines» y teatros Los empresarios de «cines» y teatros han acordado insistir en el cierre de unos y otros, mientras se soluciona favorablemente su pleito contra los impuestos.

Esta noche volverán a reunirse, anunciándose que se tomarán acuerdos radicales.

Madrid, 28 (1'00)

De San Sebastián.—Funerales por el Papa

San Sebastián.—En la Catedral Basílica se han celebrado solemnes funerales por S. S. Pío X, asistiendo S. M. el Rey y numerosa concurrencia.

Fallecimiento de un torero Sevilla.—Comunican de Santa Eulalia que, a consecuencia de una cornada recibida ayer, ha fallecido el novillero «Limeño chico.»

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 28 (5'30)

FIRMA REGIA De Guerra

Esta madrugada se nos ha facilitado la siguiente firma de Guerra: Promoviendo al empleo de teniente general a don Ricardo Contreras.

Idem a general de división a don Francisco Cirujeda.

Pasando a la situación de reserva al general de división don José García y al de brigada don Luis García.

Promoviendo a general de división al de brigada don Luis López.

Idem a generales de brigada a los coroneles de infantería don Joaquín

Reixa, D. Hilarios Hurio y don Luis Giménez.

Nombrado subinspector de la primera región al general de división don Apollinar Sáenz.

Idem jefe de sección del ministerio de la Guerra al general de brigada don Cayetano Álvarez.

Idem Secretario de la Dirección de Carabineros al general de brigada don José Blanco.

Idem para el mando de la primera brigada de la décima división a don Ballino Gil.

Idem segundo jefe militar, de Menorca al general de brigada don Arturo Díaz.

Idem para el mando de los Regimientos del Rey, Aragón y Constitución, a los coroneles don Pío López, don Francisco Díaz y don Francisco Portinairo respectivamente.

Idem para el mando del primer regimiento montado de artillería, otro de montaña y el décimo montado, a los coroneles don José Bellido, don Santiago Valderrama y don Benito Tarazona respectivamente.

DE PROVINCIAS

De Santander.—Incidente entre Huerta y los periodistas

Santander.—Los periodistas visitaron al expresidente de Méjico general Huerta.

Este negose a hablar de la situación de su país.

Alabó el comportamiento de los españoles residentes en Méjico, durante los sucesos últimamente desarrollados.

Los periodistas advirtieron al general que los españoles tenían malos recuerdos de Huerta.

Este contestó en términos que molestaron los sentimientos de algunos de los presentes, quienes protestaron de los conceptos vertidos por el general y se retiraron.

El cónsul de Méjico intervino disculpando a Huerta.

DEL EXTRANJERO

De Génova.—Llegada de los Cardenales españoles

Génova.—Procedentes de Barcelona, han llegado los Cardenales de Santiago, Toledo, Valladolid y Sevilla y el Patriarca de Lisboa.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

La guerra europea

Barcelona, 28 (3'30)

El vapor «Sister» Ha regresado de Génova el vapor «Sister».

A su bordo han llegado muchos repatriados españoles.

Al encontrarse dicho buque frente a Tolón, se le acercó un torpedero francés, cuyos tripulantes reconocieron el «Sister».

Después de reconocido se permitió a dicho buque que continuara su viaje.

A incorporarse

Han marchado para Francia, al objeto de incorporarse al Ejército, diferentes Hermanos de la Doctrina Cristiana llegados ayer de Palma a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I.»

Delegados a San Sebastián Ayer marcharon para San Sebastián los delegados de la Asamblea económica de la Mancomunidad catalana.

Dichos delegados se llevan, para entregar a S. M. el Rey, el anuncio de Mensaje en el que se pide, en vista de las actuales circunstancias, la apertura de las Cortes.

Llegada de trens Ayer llegaron a Barcelona, procedentes de Francia, los primeros trenes con mercancías desde que se inició la guerra.

El conflicto bursátil

Hoy celebrarán una reunión, bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil, los banqueros de esta ciudad.

La reunión tiene por objeto tratar del conflicto bursátil.

Noticias varias

El Cardenal Netto

Ayer estuvo en Barcelona, de paso para Roma, el Cardenal Netto, Patriarca de Lisboa.

Funerales por el Papa El Ilmo. Cabildo Catedral ha acordado celebrar mañana solemnes funerales en sufragio del alma de S. S. el Papa.

Serán invitadas al acto las autoridades.

Novillada

En la plaza de las Arenas se ha celebrado, en la tarde última, la anunciada novillada.

Se ha lidiado ganado de Lozano. La entrada era floja.

El diestro «Salero II», encargado de despachar todos los bichos, no hizo nada notable.



Linea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
 Principe de Asturias 15 Agosto // Infanta Isabel 15 Spbre.
 Cádiz 27 Agosto // Barcelona 28 Spbre.

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 19 de Agosto el magnífico vapor

Valbanera

Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 17 y 18
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
 SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma



Vapores Correos Italianos

con Vinesario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido zamará combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	10 Sepbre.
Id.	Regina Elena	17 Sepbre.
Id.	Duca Degli Abruzzi	24 Sepbre.
Id.	Principe Umberto	1.º Octubre
La Veloce	Savoia	7 Octubre
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	8 Octubre
Navigazione Generale	Duca D'Aosta	15 Octubre

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



Grandes Almacenes San José

Últimos días de gran baratura

Sastrería
 Camisería
 Mercería

Trajes de baño—Blusas—Retajos
 Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas
 Americanas alpaca y dril
 ARTICULOS PARA VIAJE

LOS MAS SURTIDOS Y MAS BARATOS

Precio fijo

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Herniados

Aviso en su obsequio

Retención y curación radical en todas edades

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

«Admirable consolidativo». GRAN ADELANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramón, PATENTIZADO y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo, hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto, se quitan el sambenito de tal dolencia y sus peligros, bastándoles dirigirse al «Instituto Español de Ortopedia Abdominal», que poseyendo las privilegiadas, creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero DROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones abultamiento y descenso del vientre, etc. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA. Pídase, gratis, folletito instructivo.

Sensacional

PARA LOS VITICULTORES, COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS

Hemos adquirido la propiedad de la obra

LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA

del eminente enólogo D. Rosendo E. Bofill, cuyo texto contiene todas las fórmulas de Productos enológicos, fabricación de Fermentos, Antifermentos conservadores, Aromas, Extractos, Soleras, etc., etc., y cuanto fabricarse puedan en las fábricas, sin necesidad de aparatos y al alcance de todas las inteligencias.

Poseyendo esta obra evitarán el comprar polvos y líquidos que se venden con nombres pomposos, algunos nocivos y otros que no son sino drogas que cuestan algunos céntimos y los pagan a peso de oro.

Esta obra es un tesoro para el viticultor, cosechero y cuantos al comercio de vinos se dediquen, pues son tan grandes las ventajas que con ella se obtendrán, que es imposible enumerarlas, pues descubrirán los secretos de un negocio fabuloso y adquirirán conocimientos prácticos para todo su ramo. El índice explicativo de cuanto la obra contiene se remite gratis a quien lo solicite a

BOFILL HERMANOS, Unicos propietarios

Valencia

Agente exclusivo para las Islas Baleares: FRAILES, 15

Melchor Rotger

PALMA DE MALLORCA

Precio del ejemplar, 25 PESETAS

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reñenas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima «ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS», Consejo de Clientes, 240 — Barcelona Dirección telegráfica: «ANUARIOS»-Barcelona

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas

MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas raras, basuras deslustres, destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con que facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.

DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.

DEPOSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palmade Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 24 y 22

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. edad.
Bala Roja	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Piso	1	cochera	Ribera. 11-1.º	cuadra, agua abundante
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Evita caspa, canas y caída del pelo.

TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del Pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

Pídase el

Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

Verdadera ganga

Se vende una máquina de escribir Nort-Americana, nueva, por 250 pesetas.

Además una Cámara fotográfica, al minuto, también nueva, por 175'00 Ptas.—Para informes: Antonio Oliver, Sol, 18, Villafraanca-Baleares.

Pianola

de ocasión se vende. Informarán: Bronzo, 4.

Oficial barbero

en la calle de Monserrat, núm. 20, se necesita uno que sepa su obligación. Informes: en la misma.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

Diurno

Completamente nuevo

Librería de QUASP Morey, 6

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos